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4. Übung

Gruppenübung

G 10 Matrizen

(i) Seien A ∈ R
3,2 und B ∈ R

2,3 Matrizen, gegeben durch

A =





2 2
3 1
0 4



 , B =

(

3 3 2 1
1 0 2 1

)

.

Berechnen Sie AB und (B~e4)(B~e4)
T , wobei ~e4 = (1, 0, 0, 0)T .

(ii) Sei C ∈ R
3,4 eine Matrix, gegeben durch

C =





1 2 3 4
4 3 2 1
5 5 4 5



 .

Bestimmen Sie durch geeignete Zeilen- und Spaltenumformungen den Rang von C.

G 11 Determinante

Sei A ∈ R
3,3 gegeben durch

A =





a11 a12 a13

a21 a22 a23

a31 a32 a33



 .

(i) Zeigen Sie für λ, µ ∈ R gilt

det





a11 λ · a12 µ · a13

a21 λ · a22 µ · a23

a31 λ · a32 µ · a33



 = λ · µ · det A.

(ii) Sei B ∈ R
3,3 mit

B =





6 3 0
a 1 1
−4 b 2



 .

Bestimmen Sie a, b ∈ R so, daß det B = 0 gilt.

G 12 Permutationen

Bestimmen Sie die Vorzeichen der folgenden Permutationen der Zahlen 1,2,3,4.

(i) 1432

(ii) 1324



(iii) 4123

(iv) 3241

Hausübung

H10 Matrizenrechnung

(i) Seien A ∈ R
m,n, B ∈ R

n,m, C ∈ R
n,n. Welche der folgenden Ausdrücke ist definiert?

Geben Sie im Falle der Existenz die Größe M × N, M,N ∈ N der Ergebnismatrix an.

(a) A + B (e) BTA

(b) A + C (f) BA + C

(c) BT + A (g) ACB

(d) AB.

(ii) Finden Sie Matrizen A,B ∈ R
2,2, so daß gilt:

AB 6= BA.

H11 Determinanten

Berechnen Sie die Determinanten der folgenden Matrizen.

(i) A =





2 3 4
−1 4 0
−3 2 −2



 (ii) B =





2 1/3 4
−1 4/9 0
−3 2/9 −2





(iii) C = AT (iv) D = A · A

(v) E =





3 −2 4
4 1 0
2 3 −2





H12 Determinante, Rang einer Matrix

(i) Seien ~u,~v, ~w Vektoren in R
3 und A ∈ R

3,3 die Matrix, deren Spaltenvektoren gleich
~u,~v, ~w sind (in genannter Reihenfolge). Zeigen Sie

[~u,~v, ~w] = detA.

(ii) Seien ~u,~v ∈ R
3 Spaltenvektoren, ~u,~v 6= ~0 und B = ~u ·~vT . Zeigen Sie, daß die Matrix B

Rang 1 hat.


